Toruń, 9.12.2016 r.

Oświadczenie dyrektora Miejskiego Zarządu Dróg w Toruniu

Zgodnie z art.13 ustawy z dnia 21 marca 1985 roku o drogach publicznych    z opłat za parkowanie w strefie płatnego parkowania są zwolnione określone grupy pojazdów. Na podstawie przywołanych przepisów Rada Miasta Torunia wprowadziła także zerową stawkę opłaty dla niektórych użytkowników dróg. Taki zapis znalazł się w Uchwale ws. ustalenia strefy płatnego parkowania w § 5. W tej grupie zostały ujęte służby miejskie podczas wykonywania czynności służbowych, a więc wszystkie podmioty i osoby, które wykonują czynności służbowe na rzecz miasta Torunia i jego mieszkańców. Obowiązujące przepisy nie definiują pojęcia służb miejskich. 
Miejski Zarząd Dróg jako zarządca dróg miejskich na podstawie wskazanych wyżej przepisów, wydaje zezwolenia jednorazowe, krótkoterminowe  i długoterminowe (zasadniczo na okres nie dłuższy niż rok). Nie w każdym przypadku jest to jednak równoznaczne               z brakiem obowiązku uiszczenia opłaty. Tylko ok. 10% wydanych zezwoleń uprawnia do bezpłatnego parkowania w strefie. W kategorii tej dominują pojazdy: policji, ABW, służby więziennej, służb porządkowych, jednostek miejskich działających na rzecz mieszkańców Torunia, służb kontrolnych, a także urzędników na czas wykonywania swoich obowiązków służbowych w godzinach pracy i toruńskich radnych dla realizacji czynności służbowych wynikających z pełnionego mandatu radnego.

Sporadycznie wśród wydawanych przez MZD zezwoleń są także te wydane „na okaziciela”. Nieprawdą jest, że tego typu zezwolenia są niezgodne z prawem. Najczęściej otrzymują je: policja, straż miejska, żandarmeria wojskowa z tytułu prowadzonych przez nich czynności operacyjnych. 

Prezydent Miasta Torunia został poinformowany przez jednego z   pracowników  MZD  o możliwych nieprawidłowościach przy wydawaniu zezwoleń, w związku z czym niezwłocznie wszczął kontrolę wewnętrzną w Miejskim Zarządzie Dróg. Jej wyniki poznamy w tym miesiącu. Równolegle prowadzone jest postępowanie wyjaśniające przez prokuraturę. 
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